Soluciones Actividades Tema 4 LA MATERIA: PROPIEDADES
ELECTRICAS Y EL ATOMO

ACTIVIDADES UNIDAD
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1.- En ocasiones, al tocar a un compafiero se produce una descarga y sentimos un pequefio calambre. ¢Por
qué crees que sucede? ¢ Tiene algo que ver la fibra con la que estamos vestidos?

Los cuerpos como la lana, al ser frotados con otros cuerpos (aire, plastico, etc.), se cargan de electricidad.
Cuando se ponen en contacto con otros cargados con cargas de signo contrario, se produce una pequefa descarga
de electricidad entre ambos.

3.- Explica el movimiento de las aspas de un versorio teniendo en cuenta el movimiento de las cargas.

a) ¢Las aspas se han electrizado por induccién o por contacto?
b) ¢Por qué se mueven las aspas?

a) Las aspas del versorio se electrizan por induccidn. Al acercar una barra metalica cargada eléctricamente se
produce una reorganizacion de las cargas presentes en la aguja metalica, quedando en un lado las positivas, y en el
otro, las negativas.

b) Las aspas se mueven debido a que las cargas de la aguja de signo contrario a las cargas de la barra se atraen,
y las aspas giran hacia la barra.
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4.- Trabajando en el Sistema Internacional de unidades, ¢cual es la masa de un atomo que tiene 3 protones, 3
electrones y 4 neutrones? ¢ Y si no tuviese electrones?

Operando:

« 3 protones - 1,673 -10%" kg = 5,019 107’ kg
« 4 neutrones - 1,675 102" kg = 6,7 -10 kg

La suma de 3 protones y 4 neutrones es igual a 1,1719 1072 kg.
Al sumar la masa de 3 electrones la masa total sera:

3 electrones - 9,11 -10" kg = 2,733 -10% kg =
= 0,000 2733 -10*° kg
La masa total sera:
1,1719 -10%° kg + 0,000 2733 -102° kg = 1,1722 107’ kg
6.- Un atomo tiene 3 protones, 3 electrones y 4 neutrones, y gana 1 electrén. ;Qué carga adquiere?

Si el atomo neutro gana un electrén, el atomo se convierte en un ion con una carga negativa (anion).

7.- Si un &tomo tiene 3 protones, 3 electrones y 4 neutrones, y pierde 1 neutrdn, ¢qué carga adquiere? ¢Qué
carga adquiere si gana 1 neutron?

Los neutrones no tienen carga eléctrica. Por tanto, la ganancia o pérdida de un neutréon no afecta a la carga
eléctrica.
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8.- Si colocases atomos en fila, ¢cuantos tendrias que poner para que ocupasen 1 cm?

Un &tomo tiene un diametro de 10°® cm. Para ocupar un centimetro hacen falta:

14atomo

. W = 108 é.tomOS



9.- Busca la informacidon que precises en una enciclopedia y ordena, de mayor a menor, los siguientes
objetos: una célula, una cabeza de alfiler y un &tomo.

De mayor a menor tamafio:
Cabeza de alfiler (10 m) > Célula (107° m) > Atomo (107" m)
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10.- Haz un esquema indicando en qué se parecen y en qué se diferencian los modelos atdbmicos de Thomson,
Rutherford y Bohr.

Modelo Atomo | Carga eléctrica Estructura Particulas

Esfera maciza: Cargas positivas (+)

Thomson | Divisible | Atomo neutro .
masa uniforme. |y electrones (-)

Pequeno nucleo
(+) y electrones
() en orbitas
circulares.

Protones,
particulas neutras
y electrones.

Rutherford | Divisible | Atomo neutro

Nucleo (+) y
electrones (-)
solo en niveles
cuantizados.

Protones,
particulas neutras
y electrones.

Bohr Divisible | Atomo neutro

11.- Justifica los resultados de la experiencia de la lamina de oro con el modelo atémico de Bohr.

Las particulas alfa (carga positiva) rebotan en la fina lamina de oro. Esto es debido a las repulsiones
electrostaticas que experimentan al pasar cerca de las cargas positivas del nucleo, y a una gran masa que debe
ocupar un espacio muy pequefio debido al bajo porcentaje con que se produce este fendmeno; una particula de cada
diez mil.

Los electrones se mueven alrededor del nucleo en determinados niveles permitidos. En el modelo de
Rutherford, los electrones giran describiendo érbitas que pueden estar a cualquier distancia del nucleo.

Pag. 90

12.- Completa la siguiente tabla indicando, en cada caso, el nombre, el simbolo y las particulas de cada &tomo
(suponemos que es neutro). Busca la informacion que necesites en la tabla periddica de las paginas 106-107.

N.° de N.° de N.°de

Nombre — Simbolo Z A, 5065 electrones neutrones

Boro B 5 11 5 5 6
18 22
Flaor 19
23 11
24Cr
saFe
Plata 60
16 5]
15 @ 31

Silicio 28



Nombre | Simbolo Z A Protones Electrones | Neutrones
Boro “B 5 11 5 5 6
Argén “Ar 18 40 18 18 22
FlGor 'oF 9 19 9 9 10
Sodio “Na 11 23 11 11 12
Cromo >Cr 24 52 24 24 28
Hierro ~Fe 26 56 26 26 30
Plata A9 47 108 47 47 60
Oxigeno 20 8 16 8 8 8
Fosforo Jp 15 31 15 15 16
Silicio 2Si 14 28 14 14 14
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13.- Completa la tabla indicando, en cada caso, el nombre, el simbolo, las particulas de cada especie y su
carga. Busca lainformacidn que necesites en la tabla periédica de las paginas 106-107:

JETLAE Stmbolo 7~ A pg}aa?waes eleﬁigﬁes ne':IJIt:gr?es Carga
Cation aluminio = ZAPRY 13 27 13 10 14 +3
29 63 28
13 13 14
Nombre Simbolo | Z | A | Protones | Electrones | Neutrones | Carga
Cati6n aluminio | ZAI* | 13 | 27 13 10 14 +3
lon cobalto 2co™ | 29 | 63 29 28 34 +1
Atomo aluminio Al 13 | 27 13 13 14 0
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14.- ¢ Por qué se usan isotopos radiactivos en enfermos con tumores?

La radioterapia se basa en la radiacion que emiten isétopos radiactivos que destruyen las células cancerosas
de los tejidos enfermos. De otra forma seria muy dificil hacerlo.

15.- Cita algunos de los métodos empleados para almacenar los residuos nucleares. ¢Por qué son tan
peligrosos los residuos nucleares?

Los residuos nucleares se almacenan en cementerios nucleares, que son depdsitos situados bajo tierra en
formaciones geolégicas profundas y estables o en otros casos bajo el mar, metidos en bidones de acero y cemento
que se encuentran cerrados y sellados herméticamente. Al igual que el combustible gastado, estos bidones se
almacenan temporalmente en zonas especialmente acondicionadas dentro de la propia central nuclear.

El peligro de los residuos nucleares radica en que son muy duraderos y sus efectos radiactivos perduran
durante cientos o miles de afios, hasta que pierden casi toda su actividad.
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1.- Redacta un resumen (maximo cinco lineas) del texto.

Respuesta modelo. El numero de protones y de neutrones de un nucleo atdmico determina la estabilidad.
Algunas combinaciones de numero de protones y neutrones son especialmente estables.

2.- Explica en qué consistiria ese mar de inestabilidad que menciona el autor del texto, a diferencia del mar de
estabilidad que propone para nuevos elementos por descubrir.

El mar de inestabilidad hace referencia a un conjunto de elementos quimicos que son muy inestables; es decir,
que se desintegran rapidamente formando otros elementos quimicos.

3.- ¢Qué importancia puede tener entonces para los investigadores llegar a crear esos nuevos elementos?

Porque la formaciéon de elementos inestables puede conducir hasta el descubrimiento de elementos quimicos
mas estables, por ejemplo.

ACTIVIDADES FINALES
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20.- Explica las diferencias entre:

a) Electrizaciéon por contacto y electrizacion por induccion.
b) Electricidad resinosay electricidad vitrea.

a) En la electrizacién por contacto los cuerpos se cargan con cargas del mismo signo, mientras que en la
electrizacién por induccién los cuerpos se cargan con cargas de signos opuestos.

b) La electricidad resinosa es la que presentan los cuerpos que se comportan como la resina ambar cuando
se frotaban con piel o lana, y la electricidad vitrea es la que presentan los cuerpos que se comportan como el
vidrio cuando se frotaban con seda.

22.- Cuando acercamos un boligrafo cargado a un montén de papelitos, la varilla atrae a los papelitos. Elige la
respuesta correcta y explica por qué:

%

A

a) Todos los papelitos tienen carga eléctrica neta opuesta a la carga eléctrica del boligrafo.
b) Los papelitos se pegan al boligrafo, ya que tienen un tamafio muy pequefio.

¢) Los papelitos no tienen carga eléctrica neta. Pero al acercar el boligrafo cargado, las cargas de los
papelitos se redistribuyen y se produce una atraccion entre cargas de distinto signo.



d) La carga del boligrafo pasa a los papelitos y estos se sienten atraidos a continuacion por el boligrafo.

La opcion correcta es la c. Debido a que al acercar un boligrafo de plastico cargado de electricidad estatica a
pequefos trozos de papel, se produce una reordenacion de las particulas del papel, quedando sus cargas positivas
frente a las negativas de la varilla (aunque sigue siendo neutro, decimos que aparecen cargas inducidas y que el
papel se ha polarizado). Como la fuerza eléctrica es mayor cuanto menor es la distancia entre las cargas, la fuerza
neta entre los dos cuerpos es de atraccion.

23.- Imagina un péndulo que se carga positivamente. A continuacion acercamos una varilla con carga
negativa. ¢,Qué ocurre? Elige larespuesta o respuestas adecuadas:

+ B T
- N -

a) Como la varilla esta cargada, no pasa nada. La bolita del péndulo se queda quieta.

b) Como la varilla no llega a tocar la bolita del péndulo, esta permanece en reposo.

c) La varilla, al ser metalica, dispone de cargas eléctricas que pueden moverse y se redistribuyen. Las
cargas positivas se sitlan cerca de la bolita del péndulo y lo repelen.

d) La varilla dispone de cargas eléctricas que atraen a la bolita del péndulo.

Al acercar ambos cuerpos, aparece una fuerza de atracciéon entre las cargas negativas del péndulo y las
positivas de la varilla. La opcién correctaes la d.

24.- Indica qué ocurre si acercamos una varilla con carga negativa a un versorio.

B <0

St i

a) La aguja del versorio permanece quieta, puesto que no tiene carga eléctrica.

b) Las cargas eléctricas de la aguja del versorio se reordenan y la aguja girara alejandose de la varilla
cargada.

c) Las cargas eléctricas de la aguja del versorio se reordenan, pero como su carga neta es nula, no se
movera.

d) Las cargas eléctricas de la aguja del versorio se reordenan y la aguja girard acercandose a la varilla
cargada.

e) Las cargas pasan por el aire desde la varilla hasta el versorio.

Al acercar una varilla cargada negativamente a las aspas de un versorio, las cargas de este se reorganizan y
la aguja se mueve, por lo que la opcidn correcta es la d.
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29.- Conocida la masa del protén, el neutrén y el electrén, averigua: ¢cuantos protones, neutrones y
electrones serian necesarios para tener un gramo de cada uno de ellos?

Operando:
e 1g de protones - 1 proto_r214 =5,978-10% protones
1,673.10% g
e 1g de neutrones - 1neutr(32rl =6,035-10% neutrones
1,657-10% g
e 19 de electrones "Iele;tr_cz)sn =1,110-10% electrones
911102 g

30.- ¢Qué parte de la teoria de Dalton dejé de tener valor cientifico al descubrirse los electrones y los
protones?

El modelo atémico de Dalton proponia que los atomos eran indivisibles, hipotesis que fue rechazada al
descubrirse las particulas atémicas, lo que confirmaba que los atomos se podian dividir en partes mas pequefias.

33.- ¢ Qué afirmaciones son verdaderas y cuales falsas?

a) Thomson: la mayor parte de la masa del &omo corresponde a la carga negativa, donde se encuentran
incrustados los protones.

b) Rutherford: el &tomo tiene un nucleo central donde estan la carga positiva y negativa.

c) Bohr: los electrones pueden girar alrededor del ntcleo en infinitas érbitas.

a) Falsa. Segun su modelo, los &tomos eran esferas macizas cargadas positivamente con los electrones,
de masa mucho menor, incrustados en su interior.

b) Falsa. En el nacleo se encuentra la carga positiva y, en la corteza, la negativa.

c) Falsa. Los electrones solo pueden girar en determinadas Orbitas.

34.- Analiza los dibujos y completa la tabla.

Berilio Baoro

N.° de N.° de N.° de Nimero  Ndmero

Elemento otones electrones neutrones atémico:Z maésico: A

Berilio

Boro
Elemento Protones Electrones Neutrones Z A
Berilio 4 4 5 4 9
Boro 5 5 6 5 11
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35.- Completa las frases con un nimero y/o un signo:

a) El numero atomico del hierro es 26. Esto significa que todos los atomos de hierro tienen 26 protones y, si son
eléctricamente neutros, 26 electrones.

b) Cua3nd0 un atomo de hierro cede 3 electrones, el niumero de electrones que tiene es 23 y adquiere una carga
positiva: Fe™.

¢) Cuando el atomo de fluor se combina, lo hace captando un electréon para quedarse con 10 electrones y una
carga de —1. El nimero atémico del fldor es 9.

d) Cuando cede un electron, el atomo de sodio se queda con 10 electrones y una carga positiva: Na*. Su
numero atomico es 11.

38.- Completa la siguiente tabla:
Como en otras ocasiones, hemos de tener en cuenta que el nimero masico es igual al numero de
protones més el nimero de neutrones.

N.° de N.°de N.° de

Nombre Simbolo Z protones  electrones  neutrones

Sodio = fiNa | 11 | 28 11 1 12
Azufre 16 16
Oro 197 79
Zn
Litio 3 4
Nombre | Simbolo Z A Protones Electrones | Neutrones
Sodio *Na 11 23 11 11 12
Azufre %S 16 32 16 16 16
Oro 19 Au 79 197 79 79 118
Cinc oZn 30 65 30 30 35
Litio 7L 3 7 3 3 4
39.- ¢ Cuantos protones, neutrones y electrones tienen los siguientes atomos?
a) "7 Ag ©) 15K
b) 1P d) 5Br

Lo recopilamos en forma de tabla:

Apartado Simbolo Protones Electrones Neutrones
a TAg 47 47 60
b aP 15 15 16
C K 19 19 20
d 2Br 35 35 44




41.- Completa la siguiente tabla:

N.° de N.°de N.° de

Nombre Simbolo Z A protones  electrones  neutrones

Anion | 4
cloruro 13 Cl 17 35 17 18 18
WP
Cut
Nombre Simbolo Z A Protones Electrones | Neutrones
Catidn Calcio wca* 20 40 20 18 20
Anion cloruro *CI- 17 35 17 18 18
Anién fosfuro P 15 31 15 18 16
Cation cobre (1) | SCu” 29 63 29 28 34

42.- Indica cuéles de los siguientes nucleos son isétopos del mismo elemento:

a) 41X b) X c) iX d) 2X e) X fy 15X
Apartado Simbolo z A Protones Electrones | Neutrones
a 1x 7 14 7 7 7
b Bx 6 13 6 6 7
C X 3 7 3 3 4
d X 6 12 6 6 6
e 24X 12 24 12 12 12
f X 7 15 7 7 8

Los isétopos son atomos que tienen el mismo nimero atémico y diferente nimero masico. Son is6topos del carbono
los atomos representados en los apartados b y d, y los indicados en los apartados a y f son is6topos del
nitrégeno.

43.- De las siguientes frases, escoge las que sean correctas:

a) Todos los is6topos de un mismo elemento tienen el mismo nimero de neutrones.
b) Todos los isétopos de un mismo elemento tienen el mismo namero de electrones.
¢) Todos los is6topos de un mismo elemento tienen el mismo nimero de protones.
d) Todos los is6topos de un mismo elemento tienen el mismo nimero masico.

e) Todos los is6topos de un mismo elemento tienen el mismo nimero atémico.

a) Falsa. Tienen el mismo nimero de protones y se diferencian en el niumero de neutrones.
b) Verdadera. Si no han formado iones, tienen el mismo nimero de electrones.

¢) Verdadera. Tienen el mismo numero atémico y de protones.

d) Falsa. Tienen diferente nimero masico.

e) Verdadera. Tienen el mismo numero de protones y el mismo nimero atémico.
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44.- El elemento bromo se presenta en forma de dos isotopos: el Br-79, cuya masa es 79 u y tiene una
abundancia del 51 %, y el Br—81, cuya masa es 81 u y su abundancia del 49 %. ¢;Cudl es la masa atémica del
elemento bromo?

En este caso:
Masa atémica media = = (Masa is6topo - % Isétopo)

Por tanto:
i 51 49
Masa atomica del bromo=79u- — +81u- — =79,98 u
100 100
46.- Explica en pocas palabras en qué consisten:
a) La fusion nuclear. b) La fisién nuclear.

a) La fusidon consiste en la unién de nicleos ligeros para formar uno mas pesado.

b) La fisién se produce en nlcleos muy pesados e inestables que se fragmentan en nlcleos mas ligeros,
liberandose energia.

53.- Recuerda lo que acabas de estudiar sobre los residuos nucleares.

a) ¢De donde proceden los residuos nucleares?

b) ¢Cudles son los procedimientos que se siguen en la actualidad para almacenar los residuos nucleares?
¢) ¢Por qué crees que se prohibio el vertido de residuos nucleares al mar?

d) Debate con tus comparferos soluciones alternativas para tratar los residuos nucleares.

a) Los residuos nucleares proceden de los restos de los combustibles utilizados en las centrales nucleares, de
centros de investigacién y hospitales donde se han utilizado en diferentes aplicaciones, asi como de los objetos que
han estado en contacto con material radiactivo y que se han contaminado.

b) Los residuos nucleares se almacenan dentro de bidones de acero y cemento depositados en cementerios
nucleares, que son instalaciones bajo tierra en formaciones geolégicas mas o menos profundas e impermeables
(arcilla, granito) para asegurar la ausencia de corrientes de aguas subterraneas que pudieran contaminarse y aflorar
en la superficie. Estan vigilados por importantes controles de seguridad, regulados por organismos internacionales y
nacionales, que alertan de las posibles fugas radiactivas.

¢) Debido a la elevada presién a la que se encuentran sometidos los bidones llenos de residuos radiactivos que
se encuentran a grandes profundidades y a las corrientes de agua que originan desplazamientos, pueden llegar a
producirse fisuras por donde se libera la radiacién contaminando las aguas y los ecosistemas marinos.

d) Las nuevas investigaciones van encaminadas a la busqueda de procedimientos que podran reutilizar los
residuos radiactivos en las propias centrales nucleares.

54.- Explica las diferencias entre las particulas a, B, y v.

a) ¢Qué tipo de radiacién es detenida antes por una pared de plomo?
b) ¢Cual puede atravesar placas gruesas de hormigon?

Las diferentes radiaciones se diferencian en la masa, la carga, y el poder de penetracion.

a) La radiacion que se detiene con mas facilidad en una pared de plomo es la radiacion alfa, seguida por la
beta.

b) La radiaciéon de mayor poder de penetracion es la radiacién gamma, que puede llegar a atravesar placas de
hormigén.

56.- ¢ Qué es un radiois6topo? ¢Qué utilidad tienen los radioisétopos en medicina?
Un radiois6topo es un isétopo que emite radiactividad. Su nucleo es inestable y recupera su estabilidad al emitir
calor y radiacién, en forma de particulas alfa o beta. La radiacion de los radiois6topos se emplea en medicina con

distintos fines:

¢ En el tratamiento de ciertos tipos de cancer.
¢ En técnicas de diagnéstico (gammagrafia).



¢ En estudios cardiacos.

57.- En los ultimos afios se ha reabierto el debate sobre la conveniencia de fomentar de nuevo el uso de la
energia nuclear. El calentamiento global y otros dafios medioambientales hacen que se piense en la energia
nuclear como una fuente alternativa, «mas limpia» que otras formas de energia.

a) ¢Qué opinidn tienes respecto a este tema? Debate tu postura con tus compafieros de clase.

b) Hay paises como China e India que planean construir muchos reactores nucleares en las proximas
décadas. ¢Crees que la comunidad internacional deberia presionar de algiin modo para que no se construyan
centrales nucleares en ningin pais del planeta?

c) En caso de aprobar la construccién de nuevas centrales nucleares, ¢cuales son las condiciones que ta
impondrias respecto a la seguridad (escapes, residuos...)?

a) Todas las fuentes de energia tienen sus ventajas e inconvenientes.

b) No solo paises como China e India, sino también paises europeos se han replanteado el uso de la energia
nuclear, pues no emite gases de efecto invernadero.

c) Diversos organismos, como el Consejo de Seguridad Nuclear (CSN), establecen las normas y los controles
necesarios para velar por la seguridad de las centrales nucleares. EI CSN vigila el funcionamiento de todas las
instalaciones nucleares y tiene la potestad de ordenar su parada en cualquier momento por razones de seguridad.





